



ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

Κ. ΣΤΑΜΑΤΟΓΙΑΝΝΗΣ

μηχανολόγος οικονομολόγος μηχανικός

«Δεν μπορούμε να χρεοκοπήσουμε αυτοβούλως»

■ Αλεξάνδρα Γούτα



Πρέπει να ειπωθεί από τα αστικά κόμματα η αλήθεια – ότι ζήσαμε δηλαδή πάνω από τις τρέχουσες δυνατότητες μας. Να εξηγηθεί πόσο καταστροφική θα ήταν η επιστροφή στη δραχμή για το βιοτικό επίπεδο και πως δεν προσπαθούμε να ξεγελάσουμε κανέναν από τους συνεταίρους μας στην ΕΕ, αλλά επιθυμούμε να είμαστε μέλος της κοινότητας, χωρίς βλακώδεις κορώνες για επαχθές χρέος, πολεμικές αποζημιώσεις, ορυκτό πλούτο που μας απαγορεύουν να εξορύξουμε, ξεπούλημα γης και άλλους εξηνακισμούς.

Οι καταθέσεις είναι σχεδόν αδύνατον να κινδυνεύσουν εκτός αν υπάρξει πανευρωπαϊκή χρηματοοικονομική κατάρρευση. Φυσικά θα υπάρξουν απώλειες αγοραστικής αξίας αν επιλεγεί η λύση εξόδου από το Ευρώ.

Η Ελλάδα του 2020 εφόσον παραμείνουμε στην Ευρωζώνη πιστεύω ότι θα έχει κατά 30-35% λιγότερους εργαζόμενους στον συνολικό Δημόσιο τομέα, ασφαλιστικό και φορολογικό σύστημα προσαρμοσμένο στην κοινή Δημοσιονομική πολιτική, που θα έχει εφαρμοσθεί μέχρι τότε στην Ευρώπη

Κινδυνεύουν οι καταθέσεις των Ελλήνων στις τράπεζες; Πώς προβλέπεται να κινηθούν οι τιμές των ακινήτων το 2011; Ποια έξοδο κινδύνου πρέπει να επιλέξει η Ελλάδα για τα επόμενα τρία ως πέντε χρόνια, προκειμένου να «βγει» σταδιακά στον δρόμο της ανάπτυξης; Τι θα σήμαινε επιστροφή στη δραχμή και κατά πόσον μπορούμε να χρεοκοπήσουμε...αυτοβούλως; Πόσο θα έχει μειωθεί το προσωπικό του δημόσιου τομέα μέχρι το 2020 και σε ποια ηλικία θα παίρνουμε σύνταξη; Οι δύσκολες εποχές απαιτούν αλήθειες και ξεκάθαρους απόψεις –όσο σκληρές κι αν ακούγονται και όσο κι αν διαφωνούμε ή συμφωνούμε με αυτές. Και στη συνέντευξή του στο «Τεχνογράφημα» ο μηχανολόγος οικονομολόγος μηχανικός Κωνσταντίνος Σταματογιαννης, δεν μασάει τα λόγια του: απαντάει σε όλες τις παραπάνω ερωτήσεις χωρίς περιστροφές, καταδικάζοντας τα «κλαψουρίσματα» –όπως χαρακτηριστικά λέει ο ίδιος- και τις πολιτικές, που έχουν στόχο να παραμείνουν ανέπαφοι οι κομματικοί στρατοί πάσης αποχρώσεως.

Με τη διπλή ιδιότητα, του μηχανικού και του οικονομολόγου, απαντάει και σε ένα ακόμη κρίσιμο ερώτημα, που απασχολεί ολόένα και περισσότερους μηχανικούς, ιδίως νέους: να μείνω ή να φύγω; Φιλική αναδιάρθρωση, haircut και τα λοιπά και τα λοιπά. Κατά ορισμένους, τέτοιες λύσεις θα μπορούσαν να ήταν σωτήριες αν είχαν προωθηθεί εγκαίρως, όσο δηλαδή η Ελλάδα είχε ακόμη κάποιο διαπραγματευτικό περιθώριο. Κατά την άποψή σας, υπήρχε κάποτε τέτοιος δρόμος για την Ελλάδα;

Αρχικώς ας ξεκαθαρίσουμε ότι όλοι αυτοί οι όροι αποτελούν διαδικαστικές ορολογίες, που δεν αφορούν την επίλυση του προβλήματος, αλλά την χρηματοοικονομική διαχείριση της χρεοκοπίας μιας οικονομίας. Διαπραγματευτικό περιθώριο ή υλοποίησιμος δρόμος επίλυσης της κρίσης που δεν επιλέχθηκε δεν υπήρξε ποτέ. Δυνατότητες διαπραγματεύσεως έχει αυτός που έχει συγκριτικό πλεονέκτημα σε κάποιους τομείς παράλληλα με τα προβλήματα που αντιμετωπίζει. Η ελληνική διαχείριση της κρίσης βασίστηκε μέχρι στιγμής σε πολιτικές διαπραγματεύσεις και κλαψουρίσματα περί ανάγκης διατήρησης της κοινωνικής συνοχής κλπ., με παράλληλη ανακοίνωση παραπλανητικών στόχων εξομάλυνσης

του ελλείμματος, μηδανικής προσπάθειας επίτευξης και προδιαγεγραμμένης αποτυχίας. Δυστυχώς η εικόνα που προκύπτει είναι αυτή της αποφυγής λήψης μέτρων που περιορίζουν τον Δημόσιο Τομέα υπό την ευρεία έννοια (σε αμοιβές και αριθμό εργαζομένων), ώστε να παραμείνουν ανέπαφοι οι κομματικοί στρατοί πάσης αποχρώσεως.

Μέχρι τέλος Σεπτεμβρίου «αναπνέουμε», σε ότι αφορά τη χρηματοδότηση του ελληνικού κρατικού χρέους. Από εκεί και πέρα, τί; Υπάρχει λύση ή θα καταλήξουμε ο απολωλώς...Lehman Brother της Ευρώπης;

Η μηδενική πιστωτική επέκταση επί 18μήνες και οι ισχυρά αρνητικοί ρυθμοί λιανικών πωλήσεων και κύκλου εργασιών στη βιομηχανία εκτιμώ ότι θα αποτυπωθούν με επιδείνωση των ρυθμών ΑΕΠ και αύξηση εξ' αυτού των ποσοστών δανειακών επιβαρύνσεων, μειώσεις κερδοφορίας και συνεπώς φορολογικών εσόδων.

Η μείωση των ρυθμών διαγραφής δανείων 2008-2010 σε αντίθεση με την αύξηση σε 13% (2010) στα μη εξυπηρετούμενα δάνεια υποδηλώνουν προσπάθεια βραχυπρόθεσμης αλλοίωσης και προφανώς θα προκαλέσουν αρνητικές εκπλήξεις στον χρηματοοικονομικό κόσμο στο μέλλον. Οι εξελίξεις στους βασικούς τομείς της οικονομίας Τουρισμό και Κατασκευές εμφάνισαν πτώσεις της τάξης του 7,5% και 25% αντίστοιχα για το 2010, στις κατασκευές δε 65% από την κορυφή του 2005 και στον Τουρισμό 18% από την κορυφή του 2008.

Αυξάνεται η πιθανότητα επιβολής εκτάκτων/ μονίμων εισφορών/φόρων στην περιουσία, σαν τελευταίο μέτρο πριν την απόφαση εξόδου από το Ευρώ. Η μείωση καταθέσεων είναι συνεχής ξεπερνώντας τα 40 Δις Ευρώ από την αρχή της κρίσης και διπλής κατεύθυνσης (εξωτερικό – κατανάλωση). Οι δαπάνες εμφανίζουν απόκλιση από τα προϋπολογισθέντα μεγέθη παρά την μερική στάση πληρωμών σε επιστροφή ΦΠΑ, φάρμακα, κατασκευές και πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων. **Ο προϋπολογισμός 2011 που δημοσιοποιήθηκε δεν έχει πιθανότητες υλοποίησης υπό τις τρέχουσες συνθήκες.**

Στον αντίποδα, οι προσδοκίες για τον τουρισμό είναι θετικές για το 2011, με πιθανή αύξηση εισροών άνω του 1δισ. ευρώ). Οι πωλήσεις οχημάτων κατέρρευσαν (-60% από 2007 σε 12μηνη βάση και -50% στο πρώτο 5μηνο 2011 προς το 2010) με αντίστοιχη στήριξη στους εισπραττόμενους φόρους, όπως και τα προσδοκώμενα έσοδα από φόρο καπνού, καυσίμων και ΦΠΑ παρά το επιθετικό

φοροκυνηγό.

Η έξοδος από τη ζώνη του ευρώ και η επιστροφή στη δραχμή, που τόσο υποστήριξαν, ήταν ποτέ ρεαλιστική επιλογή για την Ελλάδα;

Κεντρικό πρόβλημα της Ελληνικής οικονομίας αποτελεί η δυσαρμονία μισθών και απασχόλησης μεταξύ Δημοσίου και Ιδιωτικού τομέα (μικρή προστιθέμενη αξία προς διάχυση). Η άρνηση περικοπής κράτους/κομματικών στρατών (δαπανών) στον Προϋπολογισμό του 2010 απέτελεσε την μακροοικονομική επιλογή που μας οδήγησε στο ΔΝΤ.

Δεν μπορούμε να χρεοκοπήσουμε αυτοβούλως όσο δεν εμφανίζουμε πρωτογενώς ισοσκελισμένο προϋπολογισμό. Αυθαιρέτη χρεοκοπία και Έξοδος από το Ευρώ σημαίνει μείωση βιοτικού επιπέδου άνω του 50%.

Αδυναμία εφαρμογής Κεϊνσιανής πολιτικής σε Δημόσιες επενδύσεις και απασχόληση λόγω ανυπαρξίας εθνικού νομίματος, κάνει υποχρεωτική την μείωση μεγέθους κράτους και περιορισμό κοινωνικών πολιτικών και μοναδική λύση την προσέλκυση ιδιωτικών/ ξένων επενδύσεων με κυρίως στόχευση εξωτερικού λόγω ανυπαρξίας διαθέσιμου εισοδήματος εσωτερικού. Είναι αναγκαία η αποφυγή περαιτέρω φορολογικής αφαιμάξης ιδιωτών.

Οι προτάσεις σας για τη βελτίωση της κατάστασης;

Πρέπει να ειπωθεί από τα αστικά κόμματα η αλήθεια – ότι ζήσαμε δηλαδή πάνω από τις τρέχουσες δυνατότητες μας. Να εξηγηθεί πόσο καταστροφική θα ήταν η επιστροφή στη δραχμή για το βιοτικό επίπεδο και πως δεν προσπαθούμε να ξεγελάσουμε κανέναν από τους συνεταίρους μας στην ΕΕ, αλλά επιθυμούμε να είμαστε μέλος της κοινότητας, χωρίς βλακώδεις κορώνες για επαχθές χρέος, πολεμικές αποζημιώσεις, ορυκτό πλούτο που μας απαγορεύουν να εξορύξουμε, ξεπούλημα γης και άλλους εξηνακισμούς.

Απαιτείται επίσης η περαιτέρω σκληρή περικοπή αμοιβών των ανωτέρων μισθολογικών κλιμακίων του Δημόσιου τομέα και η άμεση εφαρμογή μισθολογίου, όπου ο εισαγωγικός μισθός θα υπολείπεται του αντιστοίχου του ιδιωτικού τομέα. Επιπρόσθετα, αναγκαία είναι η άμεση εφαρμογή ασφαλιστικής μεταρρύθμισης και ο αυστηρότατος έλεγχος δαπανών περίθαλψης και ποινικές διώξεις όπου απαιτείται. Οι ασφαλισμένοι πρέπει να συμμετέχουν σε πάσης φύσεως περιθάλπησης με αναλυτική τιμολόγηση ιατρικών υπηρεσιών σε πραγματικές τιμές.

Απαραίτητη είναι η αποφυγή οποιονδήποτε περιοριστικών ή φορολογικών μέτρων στον ιδιωτικό τομέα προς πρόληψη καθοδικού



σπράλ, ενώ ζητούνται αναπτυξιακά επενδυτικά κίνητρα και διακοπή οποιασδήποτε εκφοβιστικής πολιτικής προς το κεφάλαιο που θα αποτελούσε αιτία επιτάχυνσης εκροής κεφαλαίων και κατάρρευσης Τραπεζών. Βασικό ζητούμενο είναι και η προσέλκυση ξένων επενδύσεων (άνευ κουτοπόνηρων περιοριστικών όρων πώληση οικιστικών και τουριστικών κρατικών οικοπέδων), με σαφή εγκατάλειψη δογματικών αντιλήψεων μίζας, παροχή πάσης φύσεως διευκολύνσεων και άμεση νομοθετική κατάργηση δυνατοτήτων εκδήλωσης αντιαναπτυξιακών - αριστεριστικών - οικολογικών ευαισθησιών με σκοπό την κωλυσιεργία και εν' συνεχεία υποχώρηση με το αζημίωτο.

Σε περίπτωση ταχείας νομοθέτησης πακέτου αντιστοίχου των ανωτέρω προτάσεων υπάρχει ακόμη περίπτωση αποφυγής χρεοκοπίας μας (haircut) και συνέχισης δανεισμού για κάλυψη Πρωτογενών Ελλειμμάτων και Ισοζυγίου Τρεχουσών Συναλλαγών από τις ισχυρές χώρες, εφόσον ο έχων την πρόθεση να χρεοκοπήσει (κράτος) κατέχει περιουσία....

Τελικά, οι καταθέσεις στις τράπεζες κινδυνεύουν; Πώς μπορεί να προστατευτεί ο μέσος καταθέτης;

Ο δανεισμός της ελληνικής οικονομίας πλην χρηματοοικονομικού κλάδου έχει ξεπεράσει τα 600 δις. ευρώ (260% ΑΕΠ), μη συμπεριλαμβανομένων δανείων επιχειρήσεων και νοικοκυριών απευθείας από εξωτερικό. Το ύψος των καταθέσεων ιδιωτών και επιχειρήσεων υπολείπεται των 200 Δις Ευρώ ή 90% του ΑΕΠ, δημιουργώντας ένα έλλειμμα ισοζυγίου χορηγήσεων/καταθέσεων της τάξης των 400 Δις Ευρώ. Η πιστωτική επέκταση 2009 πλην κράτους κινήθηκε στα επίπεδα του 4,16% (2008=16%) με το 2010 να υποχωρεί κατά -0,3% του ΑΕΠ, το δε ποσοστό διαγραφής δανείων (0,52% των δανείων σε ισχύ το 2010) βρίσκεται σε προφανή αναντιστοιχία με τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια (13% Τράπεζα Ελλάδος). Οι καταθέσεις είναι σχεδόν αδύνατον να κινδυνεύσουν εκτός αν υπάρξει πανευρωπαϊκή χρηματοοικονομική κατάρρευση. Φυσικά θα υπάρξουν απώλειες αγοραστικής αξίας αν επιλεγεί η λύση εξόδου από το Ευρώ.

Έχουμε ένα χρηματιστήριο, που στηρίζεται με όλο του το βάρος στις τράπεζες και τα ξένα κεφάλαια. Πώς περιμένετε ότι θα πορευτεί (το ΧΑ) από εδώ και πέρα και πώς μπορεί να προστατευτεί ο μέσος επενδυτής;

Τα κέρδη των εισηγμένων το 2009 παρουσίασαν σαφή επιδείνωση σε σύγκριση με το 2008 με αποτέλεσμα μεγάλη απόκλιση των εισπραττόμενων φόρων νομικών προσώπων

το 2010. Για το 2010 και με βάση και τα όσα κυβερνητικά μέτρα ελήφθησαν και αιποσκοπούσαν αποκλειστικά στην αύξηση εσόδων, προέκυψε κατάρρευση κερδοφορίας με ανάλογα έσοδα φόρων νομικών προσώπων το 2011, επιδεινούμενα περαιτέρω με συνυπολογισμό των προκαταβολών. Σε περίπτωση επανόδου της παγκόσμιας οικονομίας σε ύφεση με παράλληλη επιτάχυνση της ύφεσης στην Ελληνική Οικονομία σε >-5% και απόκλιση των στόχων του ΠΥ2011 ώστε το έλλειμμα να υπερβεί το 10%, μπορεί να προκύψουν απροσδιόριστες ζημιές για τις Τράπεζες.

Σε αυτή την περίπτωση ο τραπεζοκεντρικός Γενικός Δείκτης μπορεί να υποχωρήσει κάτω από τις 1000 μονάδες πριν την λήψη μέτρων ή την στάση πληρωμών, ή την έξοδο από Ευρωζώνη προσεγγίζοντας την μακροχρόνια γραμμή τάσης ή την προσαρμοσμένη καμπύλη στο ΑΕΠ (670 μονάδες). Η κεφαλαιοποίηση υποχώρησε από 98% του ΑΕΠ στην κορυφή του 2007 στα επίπεδα του 19% στις 1180 μονάδες (7/2011). Η κατοχή ξένων επενδύσεων στο ΧΑ ανέρχεται σε 51% έναντι 53,5% προ διετίας, οι δε απώλειες τους κατά την πενταετία με βάση το διάγραμμα χρηματορροών πρέπει να υπερβαίνουν τα 20 δις. Ευρώ.

Όσπφανασιάκιανεπιστρατεύσω, δυσκολεύομαι να φέρω στο μυαλό μου ένα σενάριο (με αυξημένες πιθανότητες επαλήθευσης) για την Ελλάδα του 2020, σε ότι αφορά το μέγεθος του δημόσιου τομέα, τους φορολογικούς συντελεστές και το πότε θα παίρνουμε σύνταξη (και πόση). Εσείς, μπορείτε;

Η Ελλάδα του 2020 εφόσον παραμείνουμε στην Ευρωζώνη πιστεύω ότι θα έχει κατά 30-35% λιγότερους εργαζόμενους στον συνολικό Δημόσιο τομέα, ασφαλιστικό και φορολογικό σύστημα προσαρμοσμένο στην κοινή Δημοσιονομική πολιτική, που θα έχει εφαρμοσθεί μέχρι τότε στην Ευρώπη (δηλαδή πολύ χαμηλότερους φορολογικούς συντελεστές για εισοδήματα κάτω από 100 χιλ. Ευρώ και σύνταξη στα 67).

Βαριά βιομηχανία πιθανότατα δεν θα μπορέσουμε ποτέ να έχουμε. Ίσως, όμως, η ανάπτυξη καινοτομίας να είναι «μια κάποια λύση» (μικρές, έστω και πολιτικά πανίσχυρες χώρες, όπως το Ισραήλ, το έχουν αποδείξει). Πιστεύετε ότι το νέο αναπτυξιακό μοντέλο της Ελλάδας μπορεί να βασιστεί στην καινοτομία; Τι προτείνετε εσείς;

Βραχυπρόθεσμα (3-5 χρόνια) η μόνη πηγή ανάπτυξης που μπορώ να φαντασθώ είναι ο επαναπροσδιορισμός τουριστικής αξιοποίησης/δύμησης σε αντιγραφή άλλων χωρών, εγκαταλείποντας αρτηριοσκληρωτικές

διατάξεις/νόμους του παρελθόντος, ώστε να προσελκύσουμε μεγάλες τουριστικές αλυσίδες.

Οι καταναλωτές υποστηρίζουν ότι παρά την κρίση, οι τιμές των ακινήτων δεν έχουν πέσει όσο θα έπρεπε. Οι κατασκευαστές από την πλευρά τους, λένε, ότι με την αντιπαροχή στα συγκεκριμένα επίπεδα, δεν υπάρχουν περιθώρια πτώσης των τιμών. Εσείς, τι πιστεύετε; Θα δούμε περαιτέρω πτώση;

Η οικοδομική δραστηριότητα εμφανίζει εικόνα αποσύνθεσης με μειώσεις της τάξης του 65% από την κορυφή του 2005 τόσο σε επιφάνειες όσο και σε όγκους και με παράλληλη ύπαρξη αδιάθετων ακινήτων (κατά δημοσιεύματα 200-250.000). Αντίστοιχα εμφανίζονται με χρονική υστέρηση μειώσεις σε εργασία, φόρους μεταβιβάσεων και εισφορές ΙΚΑ. Η υποχώρηση του 2010 ανέρχεται σε 20% σε επιφάνειες και 24% σε όγκους. Οι τραγικές δημογραφικές εξελίξεις (Συντελεστής γονιμότητας 1,3-1,4) παρά τον συνυπολογισμό και των μεταναστών οδηγούν σε αδυναμία υποστήριξης τόσο του ασφαλιστικού όσο και της απορρόφησης των αδιάθετων κατοικιών, καθώς ήδη εμφανίζεται και επαναπατρισμός μεταναστών.

Αναμένεται ισχυρή υποχώρηση των τιμών εντός του 2011, λόγω αύξησης υποχρεωτικών ρευστοποιήσεων, αλλά και αύξησης κατασχέσεων μόλις αρθεί η απαγόρευση και πιθανόν και λόγω αύξησης των φορολογικών βαρών σαν έκτακτη/μόνιμη εισφορά.

Καθότι η περιοριστική δημοσιονομική πολιτική που εφαρμόζεται είναι βέβαιο ότι θα ξεπεράσει χρονικά την επόμενη πενταετία, πιστεύω ότι όσοι έχουν όραμα δημιουργίας σε προηγμένες τεχνολογίες θα πρέπει να δουν την Ευρώπη σαν ενιαίο χώρο απασχόλησης.

Καθότι η περιοριστική δημοσιονομική πολιτική που εφαρμόζεται είναι βέβαιο ότι θα ξεπεράσει χρονικά την επόμενη πενταετία, πιστεύω ότι όσοι έχουν όραμα δημιουργίας σε προηγμένες τεχνολογίες θα πρέπει να δουν την Ευρώπη σαν ενιαίο χώρο απασχόλησης.

Αναμένεται ισχυρή υποχώρηση των τιμών εντός του 2011, λόγω αύξησης υποχρεωτικών ρευστοποιήσεων, αλλά και αύξησης κατασχέσεων μόλις αρθεί η απαγόρευση και πιθανόν και λόγω αύξησης των φορολογικών βαρών σαν έκτακτη/μόνιμη εισφορά. Πιθανόν η ραγδαία υποχώρηση της αιτούμενης αντιπαροχής στα επόμενα χρόνια θα αφήσει σημερινά ακίνητα στα αζήτητα.

Να μείνουν ή να φύγουν; Ολοένα και περισσότεροι μηχανικοί αναρωτιούνται (και καλοκοιτάζουν τη Γερμανία, που είναι ικανή να απορροφήσει όλα τα μέλη του ΤΕΕ). Να μείνουν ή να φύγουν;

Πράγματι οι μηχανικοί της τελευταίας εικοσαετίας σπούδασαν με ένα διαφορετικό όραμα για την Ελλάδα σε σχέση με αυτό που τελικώς υλοποίησαν οι πολιτικοί μας, απόδειξη του οποίου αποτελεί και το πολύ μεγάλο ποσοστό ετεροαπασχόλησης των μηχανικών μας. Καθότι η περιοριστική δημοσιονομική πολιτική που εφαρμόζεται είναι βέβαιο ότι θα ξεπεράσει χρονικά την επόμενη πενταετία, πιστεύω ότι όσοι έχουν όραμα δημιουργίας σε προηγμένες τεχνολογίες θα πρέπει να δουν την Ευρώπη σαν ενιαίο χώρο απασχόλησης. ■

Βραχυπρόθεσμα (3-5 χρόνια) η μόνη πηγή ανάπτυξης που μπορώ να φαντασθώ είναι ο επαναπροσδιορισμός τουριστικής αξιοποίησης/δύμησης

Αυθαίρετη Χρεοκοπία και Έξοδος από το Ευρώ σημαίνει μείωση βιοτικού επιπέδου άνω του 50%.

Ο προϋπολογισμός 2011 που δημοσιοποιήθηκε δεν έχει πιθανότητες υλοποίησης υπό τις τρέχουσες συνθήκες.

Αναμένεται ισχυρή υποχώρηση των τιμών εντός του 2011, λόγω αύξησης υποχρεωτικών ρευστοποιήσεων, αλλά και αύξησης κατασχέσεων μόλις αρθεί η απαγόρευση και πιθανόν και λόγω αύξησης των φορολογικών βαρών σαν έκτακτη/μόνιμη εισφορά.

Καθότι η περιοριστική δημοσιονομική πολιτική που εφαρμόζεται είναι βέβαιο ότι θα ξεπεράσει χρονικά την επόμενη πενταετία, πιστεύω ότι όσοι έχουν όραμα δημιουργίας σε προηγμένες τεχνολογίες θα πρέπει να δουν την Ευρώπη σαν ενιαίο χώρο απασχόλησης.

Απαιτείται επίσης η περαιτέρω σκληρή περικοπή αμοιβών των ανωτέρων μισθολογικών κλιμακίων του Δημόσιου τομέα και η άμεση εφαρμογή μισθολογίου, όπου ο εισαγωγικός μισθός θα υπολείπεται του αντιστοίχου του ιδιωτικού τομέα.